

ték meg, hogy II. Lipót kormányzóknak a hálaülnepről hívták meg német vendégülöknak. **Ráth Mátyás** még két évvel ezelő hivataloskodott Győrben, az országban iradalmi munkáit megmunkálva, az 1910 február 5-én halt meg. **Ráth Mátyás** kortársai meg **Ráth Árpád**, **Karcsy Ferenc** magasztalva említi leveleiben. Ő mondja, hogy **Pázmány Péter** és **Szency Molnár Albert** kora óta, egy hazafi sem többet a magyar nyelv és kultúra gyarapítására, mint **Ráth Mátyás** a *Magyar Hírmondó* által.

Pozsony és Pécs utáni, Győr pedig egy teret nevezett el **Ráth Mátyás**ról. Ez többi a nevével jelölt tereken emléket is állított számára, melyet 1937 decemberében avatott fel nagy ünnepek keretében.

Küzdelmes éveket élt át néhai

Ráth Mátyás, mikor ott Pozsonyban lidollal róta a bűnleket. Aligha merne volna gondolni, hogy oda fejlődjék a hírlapírás, ahol ma van, — ezt talán még álmodni sem merne volna. Ha felismerné, ma új világban talán másképp, amikor telefon, mikrotávíró, rádió mondja be a híreket és rotációs gépek hangszerepét százszoros példányokban az olvasóknak, a kimondott szó, a leírt betű.

Ráth Mátyás a magyar szellem újábrázolásában soha el nem hervadó érdemet szerzett magának, rezgése hozván lapjával a hosszú szunyadványból érdekes nemzet lelkét. Nekünk, mai embereknek, kalapot kell emelnünk magyarságunk ezen úttörőjének emléke előtt, aki örök magvetője maradt nemzetünknek.

Benedek Vince

Befejeződtek a sárvári kulturdelutának

Az elmúlt vasárnap volt az utolsó kulturdelután az év iskolában. Ezen dr. **Török Pál** tartott haznos előadást sokszor hallott, de először mégsem hallott, a nemzet életét igen erősen érintő kérdésekről, a család és gyermekvédelemről. Az előadásból alkalmadtunk részleteket is közölni. Utána Nagy István, a híres sárvári amatőr fényképező tartott legújabb azón képeiből igen élvezetes módon bemutatót. A közönség egyik amatortól a másikba esett s a bemutató végére már ki is alakult a közönség részéről az igény: időközönként kérje meg a rendező, Nagy István ilyen bemutatás tartására. Nagy István készséggel hajlandó is eleget tenni ennek az

őhajnak, így a közönség, mely a szó szoros értelmében zeulóság töltötte meg a termet, gyarabban részeseilhet ilyen pompás műlévezetben.

Meg kell említeni, hogy az iskola két tanulója **Ády Endre** verset adott elő, élénk bizonysgával annak, hogy sok szép **Ády** vers milyen közel van a gyermekiekhez, s azt a gyermekek is át tudják érezni.

A kulturdelutánoknak sok értékes és érdekes tanulsága van s ezekkel majd legközelebb foglalkozunk. Március 15-én a rendező egy nagyobb szabású ünneppéllyel zárja le végleg a kulturdelutánok sorozatát, addig több előadás nem lesz.

Somogyvári Imre MÁV üzletigazgató a Cealdömölki Vasutas Sport Egyesület közgyűlésén

A Cealdömölki Vasutas Sport Egyesület február hó 27-én **Haldiz Gyula** elnökségének előlével rendkívül közzéért tartott, amelyen megjelent **Somogyvári Imre** a magyar királyi állami vasutak megbízható üzletigazgatója, **Kerekes Géza** főelőadó, a forgalmi és kereskedelmi osztály főnöke és **Pálffy Miklós** dr. tanácsos kíséretében. Nagyrészt előtti **Somogyvári** Imre beszámolója magyarszervei-életi beszámoló mutató: rá a magyar vasutas munkájára, köztudatára és a jövőbeni feladataira. Mlékita a vasutas egyesületek munkájának, amelyek a hátré és hazánk szellemi ápolása mellett kulturális és sport vonatkozásban igen nagy szerepet játszó eredményeké értek el. Majd a közönség és a beszámoló szavak kíséretében átnyújtotta **Haldiz Gyula** elnökségének és **Székely Mihály** elnökségének a Magyar Sport Erőket, amely az Ifjúsági Honvédelem, Nevelésnek és a Testnevelésnek Országos Vezetője tisztség ki a Cealdömölki Vasutas Sport Egyesület elnöké és egyesületi alelnöké a vasutas sport fejlesztése körül érdeme-

retet tett, hogy az egyesület tovább fog haladni a megkezdett úton, amely eddig is elismeréshozott az egyesület színeinek és megbecsülést a vasutas névnek. Ehkez a munkához az egyesület minden tagjának közreműködését, a feladóknak pedig támogatását kéri.

Olvasd Terjeszd a Cealdömölki Hírlapot!

A tárgysorozat egyetlen pontjaként a tagsági díjaknak havi 1 pengőre való felmérése szerepelt, melyet a közgyűlés egyhangúan megszavazott.

It említk meg, hogy az egyesület a tagsági díjakból befolyó összeg 20%-át egy vasutas hadiárva teljes felnevelésére fordítja. Ez a követele méltó példa évi 1200 pengőre gyarapítja az Országos Hadiárva-alapot.

10.000 pengő értékű

szántóföldet

keressék megvételre. Cím: a kiadóhivatalunkban.

Motoros repülőgép is leszállhat a Hármashatárhegyen — Európai színvonalra fejlesztik a magyar vitorlázórepülés központját

A trianoni és veresülési békeszerződés ellátotta a legyőzött nemzetek repülését, csupán az egészen kiemelt sportgépek szerkesztését és építését engedélyezte. Németországban a legelőrendelkezők eredményezték a vitorlázórepülés kifejlesztését. A híres **Wasserkuppe**-n, a német vitorlázórepülés központjában egyre-másra érték el a nemzetközi viszonylatokban létszámot és nagy figyelmet keltő motornélküli repülési eredményeket. Hasonló volt a helyzet Magyarországon is, ahol a repülés szerelmesei egészen kiemelt körök között kezdték meg a vitorlázórepülés oktatását. Ma a magyar vitorlázórepülés európai hírdő eredmények birtokában van és a magyar **Wasserkuppe**, a Hármashatárhegy a világ egyik legkiválóbb vitorlázóterepe.

Legutóbb a magyar vitorlázórepülés vezetői közül többen hosszabb tanulmányúton voltak és — többek között — megtekintették a **Wasserkuppe** létesítményeket is. Egyikük így mondja el az ott tapasztaltakat:

— A **Wasserkuppe** létesítmények és vitorlázórepülő-intézmények nagyobbak, de a Hármashatárhegy különb. Sokkal különb. Ez így is van. A **Wasserkuppe** időjárása az év jelentős részében nem alkalmas vitorlázórepülésre. (A magyar küldöttség ottlétekor például többnapos repülést szüntet volt a köd miatt). A Hármashatárhegy időjárása sokkal jobb és tékve olyan kiváló, hogy több szélirányba lezuhannahat róla a gyakorló vagy a nagyteljesítményű vitorlázógép.

Az elmúlt napokban alkalmunk volt végigjárni a hármashatárhegyi **Horthy István** Központi Vitorlázó Kiképző Keret vitorlázó terepét, ahol erős északnyugati szélben négy teljesítményegyet képviselő „kosztórepülést” végezték éppen a hely fölött. A nagy vitorlázótelep felelős vezetője most **Szomolányi Károly**, a magyar vitorlázórepülők egyik legkiválóbbja, mellette értékes oktató-gárda működik. Hatalmas robbantások rázzák meg a hegycsúcs környékét, szinte ring a föld. — Leszállóhelyet robbantunk a hegytetőn a vitorlázógépek számára.

A Hármashatárhegy ceusáról gumikötéllal indítják utba a gyakorló és nagyteljesítményű vitorlázógépeket, amelyek eddig repüléstük befejezése után vagy a vöröskövári völgyben a caucs előtt, vagy az öbudi mezőn szállottak le. Csak a legkiválóbb és leggyűzelebb vitorlázórepülőknek engedték meg külön engedéllyel, hogy a hegycsúcs oldalán lévő igen szűk helyre szálljanak vissza. A robbantásokkal majd egy 500 x 200 méter kiterjedést területt szabadítottunk meg a sziklától, már dolgoznak az egyesület kabinuszánakosai is. Néhány héten belül elkészül a vitorlázógépek leszállóhelye a hegycsúcsnál, sem kell tehát felesleges időt eltölteni többé a csúcsra több kilométer távolságban létező ért gépek felszállásával. Egy-egy vitorlázó repülőnek, hogy a motoros gép-

bel is felvontathassák őket a Hármashatárhegyről. A vitorlázó gyakorlógépek a leföldemlő emelő áramlásokat használják fel a repüléshez, a teljesítménygépek pedig a felső, törő-melig légkéményeket, a termikeket. A vitorlázórepülés harmadik lehetősége: a hullámrepülés. A teljesítményrepülők mindegyik öbeteit kezelnek, titenül nézik a hogy környékén elhúzódnak hullámelhők, amelyekben két-három ezer méteres emelések is vannak. Nem tudták utolérni és elfogni őket, mert nem volt lehetőség arra, hogy motoros vontatógép biztonságban elfindulhasson a hogy közvetlen közeliségből. A hogy öbudelelő platform már hozzákezdtek a motorosrepülés és a felszállásához szükséges területek kijelöléséhez és egyengetéséhez. 600 x 400 méter nagyságú lesz ez a terület, a motoros vontatógép három szélirányban repülhetnek fel és magukkal vihetik a szükséges távolságba és magasságba a teljesítmény vitorlázógépeket, amelyek új és új távrepülésekre indulhatnak majd a Hármashatárhegyről.

A magyar **Wasserkuppe** létesítményeit tekintve is teljes európai színvonalra tör. A **Horthy Miklós** Nemzeti Repülő Alap anyagi támogatásával a Magyar Aero Szövetség most új, 200 személyes pilóta-othont épített a megvölő mellé, de két új tágas hangár is épül, hogy a nagy szárnyhosszúakra teljesítménygépek elhelyezésére elegendő hely legyen. Az Aero Szövetség az egész terepet rendezett, parkiroztatta, a völgyben lévő kezdő vitorlázóterem területén hangárt, műhelyt, személyzet lakóépületet helyeztet el és itt épített meg a vitorlázórepülő kísérleti intézetet. A völgy szélén elhelyezték a magasztosulások áramvezetőket pedig átvezetik, hogy ne álljon a magyar vitorlázórepülés útjában.

Fenn, a Hármashatárhegyen a ma megvölő hangárokból hozzávetőlegesen száz iskola, gyakorló és teljesítmény-vitorlázógép szorong. A központi terepen vannak elhelyezve a Műegyetemi Sportrepülő Egyesület, a Tudományegyetemi Sportrepülő Egyesület, a Panulipar, a Danuvia, az Elektromos vitorlázórepülő csoportja, itt vannak a Csérekészrepülők, az ezermesterek, valamint a Ganz és GÁMMA sportrepülő egyesületek vitorlázói is. Ezenkívül a központi terepen képezik ki a vitorlázórepülés segédközpontját, itt rendezik az oktatók továbbképző táborzásait is. Kora tavaszról késő őszig nyitják a vitorlázórepülőélet a hegyen, ahová rövidesen bevonulhat a vitorlázórepülés továbbfejlesztését a motoros repülés is. Új és nagy teljesítményrepülésekre indulhatnak majd tanon kiváló motornélküli repülőink és öreghittetik majd a „Hegy” eredménylistáját, amelyen ma a következők vezetnek: **Idórtartan** **Kéray-Horváth Róbert** (MÖVERO) **33 óra 10 perc**. **Magasné: Király István** (MÖVERO) **2900 méter**. **Távolság: Bollmann Béla** (Műegyetemi Sportrepülő Egyesület)

Haldiz Gyula elnök köszöni meg a kifutásokat, majd igé-

Versorok a sírokon

A franciáknak van egy hatalmas temetőjük, ahova az ország vezetőit és nagyjait temetik el. Máravagy országpalatával szembe, a Mátyás királyi palotával szembe, lényben újkori az egész temető. Ezt a franciák Pantheonnak nevezik.

Nálunk a temetőnkben nincsenek fényben dőző csarnokok, nincsenek arannyal díszített és kiverett oszlopok, sem Pantheonok, sőt csak egyszerűbb, a márványoszlopokat csak egyszerű fakerekek, vagy kőkereszt helyettesítik. Ezeket a kő, vagy fakerezteteket egy-egy név fénylőt valamikor, de az idő már elhalványította.

Ha szétmúgnak a halottak bíralmában és jól megfolyéjnak a sírkövek, mindegyikük van a név után felirat. Sokszor érdekesebbnek tűnnek fel ezek a rímek, versformában írt sorok, de ha mélyen belegondolunk, kifizérések belőle a fájdalom, hogy ez egy örök emlék, vagy örök mondas és egy utolsó üzenet akar lenni annak, aki ott a sírkő alatt nyugszik.

Nézünk meg először is egy névtelen hőnek a sírkövét, amelyre a következők van rávéve:
Bírdod áldottat a hazáért,
De itt most béke van.
Szavanykál az ősz szél.
Ez azt sugallja, — pihess!

Menjünk tovább, egy fekete sírkövön alig olvasható felírás van.

Két elmosódott név van rajt. Az egyik név alatt, alig kivehetően csak ennyi van: Élt 6 évet, a másik név alatt pedig ez van a sírkőbe belevéve (Vörösmarthy Mihály híres verse):

Oh Anya meg ne stressz,
hogy ezen kis sírba lezaltaltam;
Játsszani szallottam kedves ácsom.
— (ez alá)

Milyen fájdalom, de mégis biztató ez a felirat. Egy 9 éves halott kisfiának utolsó üzenete az édesanyjának.

Most egy elhagyott sírhoz érünk. A mályva méteres magasságú nőtt rajt. A sírkövét valami kuszó növény egy befalta, alig lehet szétlúzni a szálait, hogy a felírást el tudjuk olvasni. Két sorból áll az egész:

Étem, mert néha éttem — másnak.
Mert másoktól csatáltam...

És a két sor a szomorú előző: Árva nagy magyar kőlkőnek *Ády Endrénének* az egyik költeményéből van kivéve. Késsőbb meg tudtuk, hogy akinek az almat felett ez a sírkő örökdió, 'nem volt gazdag ember, csak egy névtelen, mások által észre nem vett fiatal tanító, aki harcolni akart az igazsáért és barcolni, csatázni akart azokért, akikhez az élet mostoha volt, akiknek az életben nem jutott más, mint csak szenvedés és túrés. Ezeknek akart ő lelki testvére és hív barátja lenni.

Amit megytünk tovább, szemünk rávetődik egy ójannan hantolt sírdombra:

A hazáért ből halált halt a Don partján.
Minden cepp véredem letit!

Egy egyszerű vakkeresztre egy feher tábla van ráírva, amelyen ez a felirat van. A szürkés katonaszobony alatt vérvérni nőre leestek, önmagát feláldozó léleknek mód ez az utolsó üzenet.

Husz-három éves srók is vannak körülöttünk. Alig lehet kibiztatni! Meghalt 1918 október 23-án. Virágok, szerezettek semmi nyoma, pedig a keresztet a felirat ez:

Édesanyjának [Nem felejtünk el soha]

Talán kihaltak a hozzátartozók? Nem. Ma is élnek. Csak nincs, aki gondoltan arra, aki ezalott 26 esztendővel meghalt.

Igen, — őnök vagyunk. Ahány-szor fordulnak az óra kerekét, annál kevesebb bánatot érünk. Pedig az élet a maga méhében hordozza mindenki számára a halált.

Az Országos KIE Szövetség elnöksége Celldömölkön

Február 25-én, pénteken a kémenesajai egyházmegyei lelkész, tanító, felügyelői egészségügy értekezletre gyűltek össze az evang. elemi iskolában. Az értekezlet előadói dr. Telesi László gróf, KIE ügyvezető elnöke, Pógyor István a KIE Szövetség titkára, Erős Sándor levente megbízott vezérk. Bonnyai Sándor tanács, KIE lelkész voltak.

Az értekezlet délelőtt 9 órakor kezdődött Molnár János esperes megnyitotta áhítattal. Utána dr. Telesi László gróf. Miért jöttünk című előadása következett. Ismerte a KIE teljes néven Keressyten Ifjúsági Egyesülés mozgalma. Ez a világmozgalom 100 éves, nálunk 60 éves multra tekinteth vissza. Céliküldése: összegyűjtött: azokat az ifjakat, akik Krisztus Úrnak vallják és a Biblia alapján már itt éptik listén országát. Ez a hatalmas, egész világra kiterjedő mozgalom nem más, mint az ifjúságunk keresztényen egység mozgalma. Felekezeti különbség nélkül gyűjt minden ifjút, aki Krisztus Úrnak vallja. Mindegyik felekezeti számára tart fel ágat kebelében. Hatásmá 8 eleteset palotája a közelmúltban készült el Budapesten. Országos ünnepek keretében avatták fel, melyet a rádió is alkalmunk volt hallani. És ez az impozáns hajlék valóban kifejezője a KIE munkának és erénye. A háborús világ ezer akadálya közt készült.

Többen megkérdőzték tőlem — mondja dr. Telesi László gróf. — Mitek van, hogy ilyen világban ekkora íába merítetek vágni a fejteketek? — Ittünk hangzott a válasz. És ez elég volt.

Kifejezt egyttal, hogy a KIE nem tömegében, hanem bíralkalnak személyes hitében bíralkolja az erőt. Ma, a gyűlölet kitaljedésének szakában is vállalja a krisztusi és keresztény gyökereit. Hadifogly és internáltbörökben anyiföldi lelkeknek kezébe juttatta. Isán Igéjét, továbbá el-látja a táborokba a munka szer-számsával. Gépvel, tudást, mű-razakant szolgáló könyvtárral, szerezteszámányokkal.

Nemzedéviszonyban is nagy értékét jelent az egész világot behálózó KIE mozgalom. Most, az egész világot pusztulással felegyektől szenvedésben idején is él a szeretet azoknak a közük na-gyon előkelő magyar személyise-

Most pedig álljunk meg egy vakkeresztünk körülhat árnál. A márvány-köbön az anyanyelvi lelkünk, csak a véde helyre lá-szik. Erre a sírkőre Vörösmarthy Mihálynak két halhatatlan sora van véve:

Amennyi a szív felöleget magába
Szajgának csak annyit mond-a
(tunk)

Ezeket a versorokat rejtjele-tük magukba a begyűjtösdött sí-rok.

Minden betője egy emlék, min-den betője emlékeztet. Ha még tovább kutatnánk a temető kö-lészetében, mindig újat és érde-kesebbet fedeznénk fel a ezek a rímek sorok lennének üdvöské-tek, innen azoknak, és azaktól nekünk. Sz. Ilonka

hanem teiszajog a felelé-tünk, mi lesz a lelkünk "szajgák" napitakkel, hol? Most fel a csatlakozó-tésze. Kétszáz egy szólt: "szajgák" az a felelé-tünk: Ut, az I-minden a-sikar, his, meddő erőlködé-s. Erős Sándor írtak, levelem meghibázott azelőtt a leveles tábla-megny és az egyház viszonyokról. Tan egydőlő a világon a mi helyzetünk, hogy az állam az-országba nevelő egye-tetés viszonylatban az Ifjúságot a következők gondolá-ban lehet önmagunk. Te-fa annyit gyűjtösdött fog t-ni a mag amennyi ki-hatás-e van Bonnyai Sándor KIE lelkész előadása címre: "Új utak, új célok". Az egész országban man-nzét bőveges tapasztalatairól szó-molt be. Mí lehet az új ut, amely ebből a szörnyit világműködési ki-vezet, ez a kopogtat, ma szabad léleketünk. Amíg nyitott asszamal szemlélték a pusztító világmű-ködést, nem maradtunk el benne, hanem befelé, a lélek felé for-dított tekintetünket. Itt, ezen a fronton dől el a magyar sora. Csak hív ember lehet, ha-újút, nemzétét, feljuttató szerető ember.

könyvet áldozni. Egyenként kell az ifjúságot lélekben felébren-teni, hivatolni, ösztönözni. Romboló elemek milyen leradhat-talisan munkát fejtenek ki az if-júság meghódításáért, akkor fe-lelősséget érzi lelkének nem szabad tétlenül szemlélni, ha-nem el kell indulni az ifjúság felé ösztönit kitar szívet, ama-retellel.

A jelenlévőkre mely hatással voltak az előadások. Az élénk hozzájárulások azt mutatták, hogy a lelkeiben elhatározások születek. Az értekezlet a templomban tartott, az áhítat zárta be dr. Telesi László gróf előadással és Erős Sándor igehirdetéssel.

Fizessen elő lapunkra!

den mozgalom annyi értéket rejt magában, amennyi benne létezik. Ha el nemünk, vezérköben ez a lelkiség, így azt fel is tud-juk ébresztani az ifjú lelkekben. Különbön csak szépen hangzó, halott szólam marad, amelyét meghallgat az ifjúság, de reá ne-velő, átalakító hatást nem gyar-korol. Pál apostolnak Timotheus-hoz írott leveléből idézi az in-té: "Légy példa a beszédben, magviselésben, szeretetben, a lélekben, hitben, a tisztaságban." Sajnos, tán egy nyolven sem hangzik annyi trágárság, károm-lás, mint a miénkben. Erezzünk felelősséget mindenjában felindotok a tiszta beszédért, hogy ifjúsá-gunk szemében példaképek le-hessünk. Szeretetlen is példái várótlunk az ifjúság, élő, közös-ségi szeretet. Sajnos ebből o-lyan kevés van. Különösen most kellene rádbönnünk nekünk, testvértelen magyaroknak. De hogyan is lehetna közömség Krisz-tus nélkül a valóságban? Hiszen nélküte csupán saját érdeketeket behálózó egységek vagyunk, akik-nek a közömség csupán annyi értéket jelent, amennyi anyagi hasznát, élményét tud nyújtani. El-sorvad a lelki elem nyújtani. El-kerül a közömség. Elvész a kö-zömség az élő lélekkel. Itt a holtpo-lyon a nagy lelkesedés idejét éljük. Erezzük az élőhit Krisz-tusát, és ez a ha-nam Kri-stusunk való testvéri közös-ségért. Közömség az idő, amely a-nyunkat érdekesen a fele-

Felhívás a 18-60 év közötti férfiakhoz

Felhívja a járadal levante pa-rancsnokság a 18-60 év közötti férfiakat, hogy a március 4-15-e közti időben lakásukon megtele-nő desztől közömségnek katonai és igazoló okmányokat beteké-tesé végezt mutassák fel. Amenny-nyben lakásukról távol tartók-kodnak bizonyos időben, vagy a napnak bizonyos szakában, ok-mányokat (szürke katonai igaz-olmányi lap, sorozás, bizonyít-vány, alkalmatlansági bizonyít-vány, katonai elbocsátó levél, igazolmányi pólus, hadirokkant igazolmány, kmaz, tarták otthon, hogy az l-késégek munkája zavartalanul folytatható legyen.

Nem mindenkinek halálra ítélték

du amenny a tiszta élet-vezetői elátlalva bírának a kőszűbb tudott b-a ott lerogattak a közömség-fagyott. A közömség természeté-ben, mődben élő amenny egynekkelét baromlival, ha-ber-t a konyhában a hűvőjét is. Le-kés szűbbében, tibbek közt egy-veg vasmal is találta. Hatala ér-veg feltűnést kellett mindenkinek



A nemzetvédelmi keresztesek budapesti zászlóavatóján Kállay Miklós miniszterelnök beszédét mondott

HIRK

— Elhunyt vendéglős. Kím Mándor vendéglős 60 éves korában I. hó 28-án, hosszas szenvedés után elhunyt. Halála érzékeny veszteség nemcsak a köz-

összetársak egyik legtekinélyesebb tagja volt. Celludmölkön delután 3 órákor temették a temető kápolnáijából nagy részét mellett. A szertartást Urbanovics Ottó nyug. OTI főosztályos és Kovács József nyug. máv. káplán mondották.

Rész

— Hirtelen halál. Nagy Jánosné, szül. Kovács Károlyné 47 éves nagymamái lakos kint az ágyon a baromnikai foglaltságok között, miközben hívtelen önmegsejtést és meghalt. Hívtel sokáig nem ment be a lakásba, a férje betegeskedése indult, de amikor rábájt, már nem tudott rajta segíteni. Amint a vizsgálót megállapította, szívizomlétet érte meg. Halálát férje, három gyermeke és kiterjedt rokonsága gyászolja.

— Helyettesítés. Kőrös tiszti Celludmölkről Szombathelyre helyezték át.

— Felvitelt a vasúthoz. A szombathelyi sztrévközleg Fodor Lónát és Öri Lónát a vasút felhívására a vasúti munkások pénzügykezelőinek felvitte és engedélyeltetve a celludmölki állomásra osztotta be.

— Szakvizsga-jelölések. Somogyi Elemér bolhai máv. forgalmi napidíjas a távírási szakvizsgák Szabolcsi József celludmölki máv. örökös és a kereskedelmi szakvizsgák átkerrel tette le.

— Szolgálatfelmondás. Id. Baracskai Mihály máv. üzemai állásának máv. szolgálatát I. év május 13-án felmondotta.

Nyulbőr, szőrme, tollat legmagasabb áron vessz

— Pénzügyi áthelyezés. Kiss László m. kir. II. oszt. pénzügyőr-i vizgázót Celludmölkről Szentgotthárdra helyezték át.

— Libahizlalás — tömés nélkül. Porosz-Sziléziában új mód-szerrel két hét alatt, tömés nélkül, teljesen meghizlalják a libákat. A módszer a következő: tejfel kevert zabdarát, árpadarát adnak általában a libának és kevés vizet. Hogy jól emészen, fit-ott kevés szilált faszénport is kevernek a dara közé. A takarmánnyal nem lehet takarékoskodni, mert az állatnak két hét alatt annyi ételmeit kell fogyasztania, amennyit 4-5 hét alatt bele tölnek. A rohamos hizás titka, hogy éjjel nappal egyék, evésből kis lépmással világítani kell azt a helyiséget, melyben az állatokkal hizalják, ennek kölsége 6-10 állatnál számba se jöhet. Az ilyen libák húsa izesebb, a hús szilárdabb, kiadósabb. Ismételtet: sokat enni, keveset inni, ez a szabály a hizalásnál.

— Vágómárha. Március 1-től a beszojgálatott vágómárhát először kilogrammonként a következőképpen számítják be a gazdálkodó beszojgálatási kötelezettségének teljesítésébe: I. o. vágómárha 45, II. o. vágómárha 4, III. o. vágómárha 3, szonozni való vágómárha 25 búzágyosság. A vágómárhát először kilogrammonként 8 búzágyossággal kell beszámítani a beszojgálatási kötelezettség teljesítésére.

Övőhelytervezés

A m. kir. honvédelmi miniszter 12846/eln. 36-1944. sz. rendeletével Bártai Miklós főmérnököt a kijelölt övőhelytervezők jegyzékébe felvitte, mint a résztvevő az övőhelytervezési miniszteri bizottság által Győrben tartott tanfolyamon. (Bp. közlöny 1944. II. 6. 28 sz.)

TABIRI GÁSPÁR SÁNDOR

Bélcserződi é koporsóig

Celludmölki:

Születés: Nagy Ferenc és Némethi Ildának leány, Némethi János és Gaspar Erzsébetnek leány, Bertha Imre (Zalaszegvár) és Móger Irénnek leány, Sebestyén Sándor és Ambrus Jolánának fiú, Kovács István (Csöngye) és Németh Erzsébetnek fiú, Kovács Károly és Begarus Lidának fiú született. — **Házasságkötés:** nem volt az elmúlt héten. — **Halálos:** Özy, Kőműves Józsefné szül. Pozsonyi Erzsébet 68 éves korában halt meg.

Sárvár:

Születés: Németh Rudolf és Farkas Margitnak leány, Németh Mihály és Horváth Margitnak leány született. — **Házasságkötés:** Károlyi Imre Kiss Máriával, Sári Vince Horváth Máriával, Solyomosi László Tischler Máriával kötött házasságot. — **Halálos:** Sall Terézia 28 éves korában meghalt.

A háztulajdonosok kívánásait a pénzügyminiszter előterjesztették

A Városliget Ingatlanulajdonosok Országos Szövetsége tisztelegő látogatást tett a pénzügyminiszternél és egyuttal memorandumot is nyújtott át, amelyben kívánásait terjesztik elő. A pénzügyminiszter az emlékiratot nagy megértéssel hallgatta és ígéretet tett a benne foglaltak megvizsgálására.

A memorandumban a háztulajdonosok kérésai a következők: hogy az üzletek forgalma erősen megnövekedett a így nem éri méltánytalanság az üzletulajdonosokat, ha felelnek a lakbérükért. Kéri, hogy minden lakó és üzletbérlet 10 százalékos közüzemi póllék fizetésére legyen kötelezve. Kéri a központi fűtések és a melegvízellátásuknak a fűtőanyag emelkedésének megfelelő felemelést is. Kérdésményes adókulcsot kérnek azok számára, akiknek a házbér megfizetését biztosítja érdekes a memorandumnak az a része, amely szerint kéri az albérelt szobák lakbérének a háztulajdonos javára 20 százalékos való felvitelét.

Eladó ingatlanok

Celludmölkön 3000 □ fős belsőleg lakóházakkal, melléképületekkel.

Belterületi bérház lakásokkal, kellő földvelémmel.

Kisebb lakóház két lakással és lakoval, udvarral, fákkal.

Celludmölkön jobb utcában és helyen levő kertközös háziépület jókában lévő családhasználatra elegendő mélyéig szolgál.

Sárváron a belvárosban háromlakásos díszes bérház nagyobb kerttel.

Sárváron új, adomentes kertközös és egyzobás családiházak kerttel.

Járás nélkülyben, kifutó helyen és jókában levő, kertes szállóvendéglő — eladó.

Csoktany József ingatlan értékesítő íródjás Celludmölki.

Írasson lapunkban!

GAZDASÁGI

m. kir. töl gazdasági iskola.

Észlelési adatok

Február 24 — Március 1
Átlagos hőmérséklet: — 8
minimális: — 13
maximális: — 6,4
Csapadék: 2 mm
Szélirány: É és Dny.

Mák-termelés

Mák termesztésével hazánkban kizárólagos és nagy gazdaságoknak egyaránt érdemes foglalkozni, ha a talaj megfelelő. Nagy gazdaságok ezt látva, eléggé felkarolták termesztését. A kizárólagos ellenben csak saját szükségletüket igyekeztek megtermelni. Nagy családok kizárólag, kiknek szántóterületük kicsi, igyekeznek olyan növényt termelni, melyel a gyengébb családtagok munkáját is ki tudják használni. E tekintetben a mák nagyon meglel. Munkát nem kívának nagy erőfeszítéssel, pl. sarabolás, egyezés, bogárrítás, fejezés, tokok felvágása, a szem tisztítása mind olyan munka, melyekre nők és gyerekek nagyon alkalmasak a egyuttal szép földrajzi biztosit.

Mi a termelünk a múlt évben 1 1/2 kál. holdon. Szeretném lemeretelni, mi hogyan termelték és melyek voltak tapasztalataim a mák-termesztéssel kapcsolatban.

Ha termesztésével akarunk foglalkozni megfelelő talajt választunk: Nagyban termesztésre a zártok, kékmák ajánlható. A szél nem rázza ki, mint a nyíltokot és kedvelhető, mint a fehér, vagy szürke fajta. Középközt agyagtalanon termeltük, de nagyon szereti a humuszban gazdag talajt (talaj) is. Hűde, közt talajon gyakori a gyökérgömbölyözés, mert a talaj levegőtlen. Előveteménynek nagyon lekerülő takarmány, vagy kálsós felel meg.

Mely után 150 q jól kezelt istállótrágyával 100 kg szuperfoszfáttal trágyáztunk. Nitrogénben gazdag talajban nagy szárt levélzetet fejleszt. A szepen feljöttöt növénytől várhatunk csak nagy termés. A trágyázás lehetőleg nyár végén végezzük. Az őzi mély szántás, ha tudjuk, minél mélyebben végezzük. esetleg mélytől szántással. Mi a száraz évi miatt csak 15-20 cm mélyen szántottunk, tavaszi meg még is tömődött. (Folytatjuk)

— A rézgálic és cinkgálic legmagasabb ára. A közlési írásgyűjtemény miniszter a rézgálic legmagasabb fogyasztási árát forgalmi adóvaltsággal és csomagolással együtt kilogrammonként 410 P a cinkgálic legmagasabb fogyasztási árát pedig forgalmi adóvaltsággal és csomagolással együtt kilogrammonként 105 pengőben állapította meg. — A rézgálic kizárólag a földmivélségszolgálati rendeletre folytatán rövidesen megkezdődik.

Előző
A Tavaszi Szolgálati Hozzájárulást H. B. T.
János 1944
Tudós Helyén
Lapunk: celludmölki 12 szék.
Tavaszi-nyári újságunk, Celludmölki.